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智浪教育—普惠英才文库

化学竞赛辅导07
第六讲：假设极限法

例1   镁铝合金M克和足量的盐酸反应生成H2 0·1克，则M可能是（   ）

A  0·8      B  1     C  1·5     D  无法确定

20克H2、O2混合气体点燃充分燃烧生成18克水，则原混合气体中氢气和氧气的质量比为（    ）

A  4∶1     B  1∶1     C   9∶1    D   2∶3

将10克KClO3、MnO2的混合物装入大试管中，加热使之分解，冷却向试管中加入4克水，振荡后仍有4．24克未溶解。再加入2克水，振荡后仍有3．28克固体未溶解，计算原混合物中氯酸钾的质量分数？

NaOH和H2O的混合物中，氧元素的质量分数为W%，则W的范围是

      ＜      

某种氢氧化钠溶液中含氧元素80%，该溶液中含氢氧化钠的质量分数为           。

答案：1  B  2 A C  3  67．2%    98%   4  40%   88．89%   18．18%

练习1 铁铝合金M克和足量的硫酸反应生成 H2 2克，则M可能是（   ）

A  15    B   75  C  30   D  58 

练习2 现有25克CO和O2的混合气体充公燃烧，将生成的气体通入足量的石灰水，发现烧杯内的物质增重22克，则原合气体中CO质量可能是（  ）

A   17     B  14  C   8   D   22

练习3 将一定量的碳和氧气放入一密闭的容器中，得到10克气体，将气体通过足量的石灰水后，气体剩余5．6克，计算反应物中碳和氧气的质量比

答案：  1  C   2   AB       3   3．6克 与 6．4克   1．2克与8．8克

第七讲：溶液反应推理题

将锌片和铁片同时放入硫酸铜溶液中，充分反应后，锌仍有剩余，则此时溶液中大量存在的阳离子是            。将溶液过滤后，滤纸上除锌外还有          
在AgNO3和Fe（NO3）3的混合溶液中加入一定量的锌充分反应中，有少量金属析出，过滤后向滤液中滴加盐酸，有白色沉淀生成。则析出的金属是             。

某工厂的废渣中有少量的锌粉和氧化铜，跟大量盐酸形成的污水，产生公害，若向污水中放入铁粉，且反应后铁粉有剩余，此时污水中一定含有的金属离子是          

A  Fe2+  Cu2+    B  Cu2+  H+      C  Zn2+  Fe2+       D  Zn2+  H+

向CuO与Fe的混合物中加入一定量的稀H2SO4反应停止后，过滤。除去不溶物，向滤液中加入铁片，未看到铁片有什么变化，则滤出的不溶物中一定含有             ，可能含有         ，滤液中一定含有        ，不可能含有        。

将Ag、Mg、Fe、CuO组成的混合物，放入足量的盐酸中，反应后溶液呈篮绿色，过滤，滤纸上可能含有（  ）A  Ag      B  Fe  Ag       C  Cu  Ag       D  Fe  Cu  

在硫酸锌和硫酸铜混合液中加入过量铁粉，充分反应后，过滤，留在滤纸上的物质是（  ）

A  Cu     B Zn     C  Zn  Cu       D  Fe  Cu 

在混有少量CuO的铁粉中加入一定量的稀盐酸，充分反应过滤，再向滤液中放入一枚洁净的铁钉，足够时间后取出，铁钉表面无变化，下列判断正确的是（    ）

A  过滤出的不溶物只有铜        B过滤出的不溶物只有铁

C  过滤出的不溶物中一定含有铜，可能含有铁。

D  滤液中一定含有氯化亚铁，可能含有氯化铜。

例8  把铁粉和铜粉的混合物放入含有FeCl3、FeCl2、CuCl2的溶液中，根据下列不同情填空：（提示：Fe+2FeCl3====3FeCl2）

        ⑴充分反应，铁有剩余，则溶液肯定含有的阳离子              ，肯定没有的阳离子                           。

        ⑵ 充分反应，溶液里含有一定量的Cu2+，则溶液里不存在的物质是             。

在氯化镁、氯化亚铁和氯化铜的混合溶液中，加入一定量的铝粉，充分反应后过滤，在滤出的固体中滴加稀盐酸，有气泡产生，则滤出的固体中一定含有（写化学式，下同）                   ，滤液中一定含有的溶质是                            。

答案：1  Zn2+  Cu Fe   2 Ag    3  C   4  Cu  Fe   FeSO4  CuSO4  H2SO4
5  A  C  6  D   7  C  D     8   Cu  Fe     MgCl2   AlCl3

练习1  往AgNO3、Cu（NO3）2、KNO3三种物质的混合液中加入一定量的铁粉，当

        反应停止后过滤，向滤出的固体中加入稀盐酸，有可燃性气体产生，则滤出的

        固体中一定存在的物质是           ，滤液中一定有的金属阳离子是         

        ，一定没有的金属阳离子是                       。

练习2  把含有少量CuO的Fe粉加入盐酸中，反应完成后，有铁粉剩余，过滤后滤液中一定有        ，滤纸上一定有              。

练习3  把Cu、Fe、Zn同时放入一定量的硫酸铜溶液中充分反应后，溶液为浅绿色，过滤，滤纸上 一定有       ，可能有     。滤液中一定有       ，肯定没有             。

练习4  往AgNO3、Cu（NO3）2、Zn（NO3）2的混合物溶液中加入一些铁粉，待反应完成后过滤如果在滤纸上只有Ag，则滤液中一定含有的溶质是        ，可能含有的溶质是        。如果在滤纸有Fe，则滤液中肯定有的溶质是                 。
练习5   把Fe、Cu一起放入FeCl3、FeCl2、CuCl2和AlgNO3的混合液中，充分反应后，铁还有剩余，则溶液里含量最多离子是（  ）

          A    Cu2+    B  Fe3+   C   Fe2+   Ag+
练习6  在溶液中有FeSO4和CuSO4，加入锌粉后，振荡下列说法不正确的是（    ）

         A 若有锌粉剩余，且溶液里尚有Cu2+，则必定有Fe2+
         B若有锌粉剩余，则溶液中只有Fe2+
         C若有锌粉剩余，则溶液中只有Zn2+
         D 若锌粉无剩余，且溶液中无Cu2+，则一定有Zn2+，但有无Fe2+不能肯定。

        答案：1 Ag  Cu    Fe2+  K+     Ag+ Cu2+    2  Fe2+   Cu  Fe     3  Cu   Fe  

         ZnSO4  FeSO4       CuSO4     4  Fe（NO3）2   Cu（NO3）2  Zn（NO3）2
         AgNO3       Zn（NO3）2   Fe（NO3）2    5  C      6  A  B


